

Libertad
Igualdad
Fraternidad

REPUBLICA

Justicia
Progreso
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año II	SUSCRIPCIÓN		REUS	Redacción y Administración	N.º 59
	REUS... 1' - pta. trimestre.				
	Provincias... 1'25 »				
	Extranjero... 2' - »				
	Número suelto... 0'10 »		12 DE NOVIEMBRE DE 1904	CALLE DEL HOSPITAL, N.º 37	
	Pago anticipado.			Anuncios y comunicados á precios convencionales	

Crisis inminente (1)

Se acerca el invierno con su regularidad matemática. Todas las predicciones científicas de los inteligentes, son de que será crudo y largo.

Pueden prepararse los pobres desheredados de la fortuna á tiritar de frío en sus hogares faltos de lumbre y de pan, mientras los favorecidos por la caprichosa Diosa preparan la abundante provisión de leña y ropas de abrigo, proveen sus despensas de embutidos, salazones y otros manjares apropiados para restituir al organismo los principios grasos que el desnivel de la temperatura hace en invierno perder al organismo en mayor abundancia.

Los manjares del pobre, las patatas, las judías, el arroz, el pan, suben desmedidamente, en la misma proporción que se reducen sus jornales.

El problema de las subsistencias se presenta para el pobre pavoroso. Su porvenir es un inmenso interrogante que se dibuja tétrico en el azul plomizo del cielo de invierno.

(1) Compuesto este artículo, al corregir las pruebas, leo en «El País», de Madrid correspondiente al jueves, el manifiesto de la Unión Nacional de Trabajadores excitando á los obreros á realizar una manifestación formidable para protestar del encarecimiento de las subsistencias y ver si se hace algo para conjurar la amenaza horrible del hambre. Mi aplauso á la Unión Nacional de Trabajadores.

Mil emigrantes embarcados en Cadix en el «P. de Satrustegui» decían que abandonaban el suelo patrio impulsados por la desesperación y el hambre, consecuencia natural de los embargos que de sus terrenos y pequeñas fincas se les había hecho por atrasos en la contribución...

La crisis del hambre que se avecina va á ser terrible el actual invierno.

Miles de brazos útiles emigrarán en busca de pan á lejanas tierras; muchos miles sucumbirán al hambre ó enfermarán gravemente bajo el zarpazo de la miseria.

¡Y nuestros Gobiernos, impávidos, confiando en contar muchos quinquenios de existencia, aunque sea sobre un montón de cadáveres.

¿Y nuestros Municipios qué hacen? ¿Qué acuerdos toman para lograr el abarrotamiento de la vida? ¿Piden acaso rebaja en el tipo de consumos? ¿Solicitan por ventura el apoyo oficial ni el particular para inaugurar trabajos públicos para acallar el hambre de los desesperados sin trabajo?

Van á las sesiones á lucir su vanidad de pavo real y se congratulan cuando la recaudación de consumos acusa una alza, sin considerar que ello revela el aumento de la miseria y de las privaciones del pueblo.

Ni siquiera se les ocurre á los conce-

jales de nuestros Municipios alzarse en unánime protesta contra la ley de administración local que ha de acabar con todas las menguadas libertades de los históricos Concejos, ni protestar contra la invasión frailuna que con la aprobación del convenio con el Vaticano se nos viene encima.

Ni esos miles de brazos frailunos anquilosados por el ocio, que vendrán á substituir á los de trabajadores avezados á la fatiga, familiarizados con la producción, encariñados con el honrado trabajo, impresiona ni conmueve á los gobernantes de arriba ni á los desgovernantes de abajo.

Unos y otros parecen ir bien en el machito; unos y otros están contentos de usufructuar su partícula de poder, escudados en el Código Penal, que al que roba por hambre le mete lindamente en presidio, mientras que los peces gordos rompen casi siempre las mallas.

CRISTÓBAL LITRÁN.

CENTELLAS

Un volumen podría llenar la fé de erratas de nuestros periódicos. Hay deslices que suele enmendar el presunto buen sentido de los lectores. Por ejemplo: aparecer *hecharlos* en vez de «echarlos», como pasó en el número an-

terior; pero no todo el mundo conoce los verbos en castellano y sabe distinguir el *hacer* del *echar*, ni el empleo de la *h*.

Los versos del fabulista, citado en mis últimas *Centellas* salieron también de las cajas en prosaica forma.

¡Viva Emilio! ¡Abajo Ramón! He aquí, en resumen, toda la dialéctica del *Semanario cástico*. Hay alabanzas que deprimen y las que ese papel dedica al buen doctor llevan dañinas intenciones. Cuando se *hincha* al contrario, es para reventarlo. Se procura desviar al *sujeto*, se le aísla, y así que los amigos le abandonan, entonces se le da el gran puntapié para echarlo de la dirección, poltrona ó lo que sea y se coloca á un *panatiguado*.

En cambio, las diatribas de esa gente son un título de gloria. ¿Censuran ellos los actos de verdadero republicanismo? Mejor. Aquí de Moratin y sus versos:

«Mas pesadumbre me diera que te gustaran á tí».

¿Quién es *Ese*? Me ha picado la curiosidad de averiguar quien se esconde tras pseudónimo tan sugestivo en nuestra prensa local para tratar del Mercado de Reus. Sea hombre ó mujer, joven ó viejo, he de decir al tal escritor que no me parece muy bien enterado del asunto. Dias atrás daba por resuelto el problema

Una parte de este *processus* universal de desenvolvimiento es inmediatamente accesible á nuestro conocimiento; pero su comienzo y su término nos son desconocidos.

10. *Creación del mundo*.—La ciencia moderna desecha enteramente toda pretendida «creación del mundo» como también la aceptación mística de un creador personal que hubiera hecho el mundo «de la nada» y dado cuerpo á pensamientos creadores bajo forma de organismos. Un tal creador antropomorfo, tiene tanta existencia como un «orden moral» del mundo dispuesto por él ó por una providencia divina.

11. *Teoría de la descendencia*.—Esta parte de la teoría general de la evolución, que concierne á la transformación del reino orgánico de nuestro globo, ha sido firmemente establecida como teoría de la descendencia, apoyada sobre tres documentos biológicos: la anatomía comparada, la antogenia y la paleontología. Estas tres ciencias están unánimes en enseñar que todos los organismos vivientes hoy día, son los descendientes transformados de una larga continuación de seres desaparecidos, los cuales han evolucionado sobre nuestro planeta durante un largo espacio de tiempo (muchos millones de años). Esta transformación biogenética está perfectamente confirmada, y nos la explicamos por la selección, por la mutación y por cualquiera otra teoría evolucionista.

12. *Archigonia*.—Como la vida orgánica no puede producirse más que por medio de una substancia viviente (*plasma*) y como la acción de esta materia albuminosa, semilíquida, no es posible más que por medio de agua completamente líquida, los organismos vivientes no pueden existir sobre nuestro globo en estado de fusión, más que cuando su corteza se haya solidificado y que la temperatura de la superficie haya descendido más bajo del grado de ebullición. Entonces nacen por *Katátesis*, combinaciones de carbono y azoe, simples *móneras*, bolas de plasma sin estructura, como lo muestran los *chromáceos* ó *cianoftócos*, que viven aún. De estos se han desenvuelto por la separación del anillo interior (núcleo) y de la parte exterior, de las primeras células.

13. *Transformación de la vida*.—(*Metabolía del plasma*).—El grandioso *processus* de las transformaciones biológicas por las cuales, en el curso de muchos millones de años, las numerosas especies de plantas y de animales han aparecido en nuestra tierra, es, á pesar de su infinita variedad, reducible á

Felicitación á M. Combes

Haeckel, uno de los más excelsos talentos, honra de la ciencia contemporánea, el continuador y depurador audaz y afortunado de las doctrinas del gran Darwin acerca de la transformación de las especies y de la evolución, se levanta entonces con la magestad augusta de su saber y de sus años y ante la muchedumbre de delegados conmovida, propone se envíe á M. Combes, Presidente del Consejo de Ministros de Francia, un telegrama caluroso y expresivo felicitándole por la lucha tenaz y valerosa que sostiene en favor de los derechos del pensamiento contra la opresión teocrática, alentándole al propio tiempo á él y á su gobierno á proseguir la obra que debe terminar en la separación de las Iglesias y del Estado en el sentido del derecho común aplicado á todas las concepciones filosóficas y sociales.

Cuando Furnemont repitió con su voz vigorosa los conceptos por Haeckel expresados con su voz débil, voz de anciano, estalló una tempestad de aplausos y vítores al ilustre profesor de la Universidad de Iena.

En aquel gran concierto de entusiasmo y de fe en la evolución progresiva de las instituciones y de los pueblos, hubo solo una nota discordante, discrepante, despampanante: la de los anarquistas que en el Congreso se habían colado para la tarea de siempre, para su tarea negativa y perturbadora.

Afortunadamente, á sus arranques se puso coto cuando al reproducirse con motivo de la reunión de las comisiones dictaminadoras, en algunas de las cuales los ácratas con solideo mal disimulado tenían mayoría, se tuvo el buen acuerdo de fijar en distintos sitios del local del *Coleggio Romano* en el que el Congreso se celebraba, el siguiente conciso pero elocuente aviso:

«Los que hagan obra obstruccionista, serán considerados como agentes del Vaticano.»

¡Triste sino el de esas gentes cuyos jefes no han sabido explicar aún cómo viven, de dónde sacan los fondos para pagar sus publicaciones ni para realizar sus largos, costosos y frecuentes viajes!

CRISTÓBAL LITRÁN.

Las 30 tesis de Haeckel

Más que otra cosa alguna puede encarecer la trascendental importancia del Congreso Librepensador de Roma, la presentación que, como ya dije, hi-

y bajo su fé lo consideré yo igualmente. Pero ahora ha venido el tío Paco con la rebaja; y resulta que si el Cronista y el diputado cumplieron su cometido, el gobierno no ha dicho aún oficialmente esta boca es mía. Se descansa á medias, sin que se haya hecho pública, mediante pregón, la solución definitiva. Y como aquí las interinidades duran más que lo efectivo, ayúdenme Vds. á sentir.

He visto y conozco casos muy raros y curiosos: hombres incombustibles, viejos que echan nuevos dientes, mugeres que paren á los 60 años, fiebres que duran 20 primaveras, vírgenes embarazadas, hembras con cuatro tetas, ayunos de 70 días, abstinencias de cuarenta meses, criaturas que nacen llevando otro ser en sus entrañas, señoras que paren por la boca, otras que dan 57 hijos en 21 partos, insomnios trimestrales, hombres rumiantes, sugetos que sudan sangre, fetos de 28 años, ancianos de 180 y más; en fin *la mar de cosazas milagrosas*. Pero con tanto parto y misterio más ó menos explicable ó ingenioso nadie ha llegado al prodigio de esos *seráficos* escritores clericales que han descubierto el secreto de hablar mucho para decir... nada. Propongo un premio para esos *fenómenos* del periodismo *clorótico*: que se les nombre «caballeros de la Lengua».

FRANKLIN.

Castellnou 9 Novbre. 1904.

La pudredumbre de la iglesia

I

Sus sacerdotes

Me he propuesto analizar la corrupción que envuelve la iglesia católica y aun que empresa algo difícil, creo salir victorioso en ella.

Los corruptores de ella nadie ignora que son los mismos que la dirigen, y esta es la causa que en mi primer artículo les dirija también la primera flecha.

¿Cuál es la misión del sacerdote?—Embrutecer al pueblo con sus teorías y prácticamente.

Dar un pedazo de pan al pobre, para después robar una tahona entera.

Esa es su primera misión, lo que mar-

ca su mónica secreta, embrutecer las conciencias de la infancia; estando como están bajo su mando los hijos del pueblo estableciendo y fundando colegios dirigidos por ellos mismos.

La enseñanza religiosa es un foco de inmundicia tan grande, que si los demás países del mundo consideran España como la nación más atrasada, es en gran parte debido á la enseñanza clerical.

Además pués de dirigir mal la iglesia, dirigen mal las conciencias y así sus negocios resultan claros y redondos.

Esta principal base les es un gran apoyo, pues al dominar las inteligencias pequeñas y estando bajo su dominio, les hacen perder el escaso cerebro que tienen y pueden hacerles obrar á medida de sus deseos pecaminosos.

Su ambición es monopolizar el mundo y hacerse dueño de él, pero se les ha visto la trampa; con su perversidad y egoísmo, con sus doctrinas hechas un galimatías, disparatadas y llenas de enredos, les han causado el mayor perjuicio.

La iglesia es la escena, ellos los artistas que se menean y rebuznan sin entenderse.

Por público tienen una cuadrilla bastante numerosa de inbéciles y fanáticos que acuden á contemplar sns polichineladas.

Toda persona que tenga tan solo un poco de sentido común debe considerar como bufonada los cánticos y demás oraciones que estos señores curas dedican por ejemplo al alma de algún millonario, que les ha dejado un buen pico por misas y en cambio si eres pobre no se dignan ni rezarte un padre-nuestro.

Y todo, todo se hace en nombre de un Dios, de un Redentor, mientras que si es verdad que este Dios les contempla mientras representan sus comedias, debe estar riendo á todas horas á mandíbula batiente.

¿Porqué, con pregarías y otros chismes, dirigirse á un Dios todo humildad y pobreza, yendo ellos cubiertos de joyas y diamantes cumplen todo lo contrario de lo que manda la ley de este Dios.

Esta es pues la primera anomalía.

¿Y porque no se visten como las personas decentes, siendo hombres cual los demás?

¿Acaso son bestias?

No en vano se les llama los sayones negros del despotismo, que predicando tantas necedades, creéense hacerse útiles á la sociedad, mientras que tan solo causan estorbo.

Muy bien dice un proverbio español: «Donde un cura pone un pié, tarda diez años en crecer hierba».

Muy cierto es ese proverbio, pues sus instintos son solamente destruir al que no piensa como ellos, tener bajo sus garras al proletariado, asemejarles querrelles mientras que tan solo son los espías mas perversos que cumplen las órdenes de los grandes capitalistas.

En fin, quieren paralizar el engranaje de la gran rueda del progreso, pero es tanta la velocidad y fuerza de esta, que aplastará á todas estas arañas que á su camino se antepongan.

Voy á dar fin á este artículo, aunque podría ser inacabable, pues son tantas las fechorías que de ellos pueden escribirse que sería preciso un volumen de grandes dimensiones.

Hemos analizado pues al sacerdote tal cual es, en el siguiente artículo plantearemos otro problema religioso que no dejará de ser como el que han leído mis lectores, una serie de verdades.

¡Oh poder de la iglesia, malos son tus destinos, pero peores serán si no se emiendan tus corruptores!

Difícil lo veo.

FRAY CANDELA.

Barcelona 8 Nobre. 1904.

¡FARSANTES!

Hasta la prensa monárquica, se escandaliza del incremento que va tomando la invasión frailuna en España, en esta madriguera de todas las concupiscencias y de todos los focos podridos que arrojan lejos de sí los países cultos y progresivos.

Ella misma, la que un año tras otro ensalzó y cantó la bondad de esos rollizos holgazanes escoria de la sociedad, se lamenta estos días de que vamos á la ruina con la sustitución de las fábricas por conventos y de las escuelas por claustros y reniega de Maura y su gobierno, que no ponen tasa al número, para evitar que aquí hasta las piedras sean frailes.

Es extraño que les asuste su obra. Y es extraño, porque tantas veces como el partido republicano ha señalado como culpables de nuestro atraso y ruina á la reacción y á la pérdida de las colonias á los frailes, nos ha calificado de fanáticos ó embusteros, tratándonos peor que á chirimbolos y dirigiéndose ataques tan impropios como la causa que ellos defendían.

Hoy que ven cómo pelagra su misma casa, amenazada por el intruso, levantan el grito al cielo para que se les oiga. En vano gritáis y pedís socorro, *cambia casacas*, porque ni la monarquía es vuestra ya, ni sois vosotros mismos dueños de vuestros actos. Sois esclavos de Roma, sois servidores de esa Santa Sede que con vuestro apoyo ha logrado apoderarse de todo lo que nos quedaba, que era la benevolencia de cierta familia para con los que os llamáis liberales ó conservadores. Cuando Francia, no hace mucho, expulsaba de su seno á las asociaciones religiosas, porque eran un peligro para la paz del país, vosotros, los mismos monárquicos que ahora clamáis contra ellas, les abríais las puertas de España y los recibíais con los brazos abiertos dándoles vuestro apoyo y vuestro dinero. No tenéis otro remedio más que tragároslos, como vulgarmente se dice. Y no acaba aquí; es el mismo clero el que los odia, son los que visten casi su mismo hábito los que les detestaban y sin embargo con su amparo se han establecido y con su ayuda medran y ceban.

Nada, nada. Caiga sobre todos esos adúlteros y cómplices el pago de su misma obra, funesta y perniciosa. Los republicanos enumerábamos los miles que pasaban el linde con Francia y preveíamos el mal. Todos hicieron el sordo y ahora protestan, cuando el mal ha pasado ya al período de la gangrena.

Ya podéis renegar de la invasión, hipócritas de todos los siglos, al fin no hacéis más que lo de siempre, fingir y quejarse cuando os pegan y pagar mal á los que no abandonan el sitio de pelea contra ellos, porque los creemos enemigos de la luz.

Aquí pasa lo mismo, se lamentan muchos de que ellos manden y dispongan de las mugeres y del dinero y los mismos curas teniendo un odio mortal, no se recatan en hablar con ellos. Pero nosotros que somos los únicos que una y mil veces combatimos y combatirémos á esa mala semilla, á parte de ésto, hemos de decir á unos y á otros que los culpables de esa invasión son los mismos cléri-

zo al mismo el ilustre filósofo naturalista Ernesto Haeckel de las 30 tesis de filosofía monista que siguen, y que hay que meditar y estudiar con detención y cariño profundos.

Dicen así:

I

Monismo teórico

CONCEPCIÓN DEL MUNDO SOBRE LA SOLA BASE DE LA EXPERIENCIA, DE LA RAZÓN Y DE LA CIENCIA

1. *Filosofía Monista*.—La concepción unitaria del mundo, conforme á la naturaleza, no encuentra fundamento sólido más que en los conocimientos científicos que la razón humana ha adquirido por la experiencia crítica.

2. *Experiencia* (Empirismo).—La verdadera ciencia adquiere esos conocimientos empíricos conforme á la experiencia, en parte por la observación, por medio de los sentidos, del mundo exterior; en parte por la reflexión consciente de nuestro mundo exterior. Los órganos de los primeros son los sentidos y los focos sensoriales de nuestras meninges; entre estos, en continuo comercio de cambio entre ellos, se encuentran los focos del pensamiento, los verdaderos órganos de la razón.

3. *Revelación*.—En oposición á esta tesis monista del conocimiento, la concepción decalista del mundo, actualmente dominante, piensa que los conocimientos más importantes y más profundos, son adquiridos, no por la experiencia natural, sino por una revelación sobrenatural ó divina. Todas estas aseveraciones descansan sobre dogmas absurdos ó fuera del dominio de la crítica, ó sobre intencionados engaños.

4. *Apriorismo*.—Tan inestable y contraria á la experiencia es la aseveración de la metafísica (Kant), según la cual una parte de los conocimientos más importantes ha sido adquirida *a priori*, independientemente de la experiencia, y únicamente por medio de razonamiento. De hecho, los pretendidos conocimientos *a priori*, han venido todos por consecuencia de la asociación de ideas, las cuales originariamente, han sido obtenidas *a posteriori*, por encadenamiento de experiencias.

4. *Unidad*.—(Monismo cosmológico).—El mundo entero es reconocido por la ciencia como un gran *Todo* unitario, como un Cosmos regido por leyes

naturales inmutables. Este Cosmos abraza el espacio infinito del mundo y los astros (sistemas solares) que allí se mueven, á consecuencia de inmutables leyes, como al mismo tiempo también las organizaciones que habitan los planetas: en una palabra, la unión de la Naturaleza.

6. *Dualidad del mundo*.—(Dualismo cosmogológico).—Por el contrario, el conocimiento actual de la naturaleza, hace completamente insostenible la opinión hasta el presente dominante, que distingue dos mundos: de un lado, el mundo de los cuerpos ó la naturaleza (*Mundus sensibilis*, de Kant, accesible á la experiencia); del otro, el mundo de los espíritus ó la supernaturaleza (*Mundus intelligibilis* de Kant, accesible solamente á la fé ó al sentimiento). Todas las ideas sobre este último—el mundo sobrenatural ó del más allá—descansan sobre la falta de conocimiento de la realidad ó sobre la falta de claridad del pensamiento, en parte también sobre el poder de la tradición mítica.

7. *Unidad de la Naturaleza*.—(Biofísica).—Los enormes progresos del conocimiento de la Naturaleza, en la segunda mitad del siglo XIX, nos han conducido á la persuasión de que los seres vivientes que habitan nuestra tierra, están sometidos á las mismas leyes inmutables de la naturaleza, que los cuerpos que se llaman muertos ó inorgánicos. La Biología, como ciencia de la vida de los organismos, no es más que una parte de la Física, que lo abraza todo y comprende la Química como Física de los átomos.

8. *Dualismo de la Naturaleza*.—(Vitalismo).—Al contrario el conocimiento exacto actual de la Naturaleza debe hacer desear la idea, aún hoy demasiado extendida, de que la naturaleza orgánica y la naturaleza inorgánica, forman dos campos completamente diferentes, y que las leyes de la Física y de la Química no tienen un valor absoluto más que para la última y no para la otra. Una llamada fuerza vital (*vis vitalis*) que dirigiera y dominara los *processus* físicos y químicos en los organismos, no existe, como tampoco existe una inteligencia cósmica.

9. *Evolución del mundo*.—(Génesis).—Los progresos de la teoría de la evolución, nos han persuadido de que toda la naturaleza está en conexión casual con un gran *processus* unitario de desenvolvimiento y de que esta cosmogénesis consiste en una cadena no interrumpida de transformaciones. Esto se aplica, tanto al desenvolvimiento de la naturaleza inorgánica, (Kant, Lamarck), como al desenvolvimiento de seres orgánicos. (Lamarck, Darwin).

gos, esos que ahora se quejan, y los monárquicos que ahora protestan.

En España, tendremos que sufrirlas, culpables y no culpables. Unos por cómplices y otros por desdichados, todos somos responsables del mal. Por eso nos reimos cuando vemos a los periódicos monárquicos patear.

¡Farsantes! Si los habéis traído vosotros, ¿por qué esperáis y exigís que los eche el partido republicano que no tiene arte ni parte? ¡Farsantes! ¡Hipócritas!

¡ANALIZAR, ANALIZAR!

Sí, el partido republicano merece un pequeño análisis por parte de los que verdaderamente sienten en su corazón el amor al ideal de la República, al ideal de la Justicia, de la Igualdad, del Progreso, de todo lo noble, altruista, porque sabido es que hay hombres, —y esto es ascenderles— que sin tener nada de republicanos no reparan en medios al titularse como a tales poseídos como están del afán de ser algo, de obtener algún acta, y obtenida ésta humillarse a los pies de los clericales y ultramontanos, de los enemigos de la Libertad, sin acordarse para nada del partido que les confiere su representación, pues así lo exigen sus particulares intereses ó mejor dicho, porque así les conviene. Por eso, precisamente por eso, conviene analizar el campo de nuestros ideales si queremos llegar al fin noble y progresivo que nos proponemos pues con tales elementos es imposible poder dar un paso por el espinoso camino que nos ha de conducir a la reivindicación de la patria española escarnecida mil veces por nuestros restauradores.

No debemos, no podemos callar al ver a estos hombres en nuestras filas, sino que debemos señalarlos como causantes de que se haga imposible la realización de nuestro sueño que es el sueño de todo un pueblo sediento de Libertad y Justicia.

M. SALVADO Y RIBAS.

CUENTO VIEJO

A mi amigo el popular propagandista librepensador Eduardo Guillar.

Fuése un católico un día á Roma, para pedirle el perdón de sus pecados y penitencia al Pontífice.

Llegóse á los pies del Papa cuando pudo y pidió humilde que sus faltas perdonase, porque eran todas horribles.

—Cuéntalas, dijole el Papa, veamos, pues, lo que hiciste.

—Padre Santo, que á mi novia después de algunos deslices que habíamos cometido sin tardar á descubrirse, la dejé dentro del templo con un palmo de narices, pues cuando iba á dar el «sí» ante el cura, escabullíme.

—¿Y es eso lo que te apena y el motivo de estar triste? le replicó el Padre Santo, pues perfectamente hiciste al huir del matrimonio, de la esclavitud sin límite.

—Pero falté á mi palabra y tal vez Dios me castigue, aunque el daño he reparado. Por eso vengo á pedirle su perdón y penitencia.

—«Ego te absolvo». Decidete á regresar á tu casa...

—¡Por fin seremos felices mi mujer y yo!

—¿Qué escucho?

¡Caramba! buena la hiciste. El perdón no lo mereces por tonto y va á cer horrible la penitencia.

—Pues démela ya que por quererla vine.

—¿Qué más penitencia quieres que ser casado, caribe?

VICENTE BUENO LLORIS.

Valencia.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de anoche

La preside el Alcalde señor Marin y asisten los concejales señores Briansó, Bonet, Pallejá, Jordana, Pames, Mas, Rius, Prunera, Figueras, Prats, Vailcorba, Pons, Huguet y Casagualda.

Aprobada el acta de la sesión anterior previa lectura y una aclaración del señor Rius, dase cuenta de una denuncia del señor Arquitecto Municipal, relativa al estado ruinoso de la fachada de una casa de la plaza de Cataluña.

Acuérdase de conformidad con una proposición del señor Alcalde, encaminada á que, en lo sucesivo, todas las subvenciones y créditos que acuerde la Corporación, vayan precedidos de un dictamen de la sección de Hacienda.

Pasa á la sección correspondiente un oficio del Juzgado de 1.ª Instancia relativo á una causa que se instruye con motivo de un robo de cuchillos perpetrado hace poco en las carnicerías, y para cuya realización se causaron algunos desperfectos cuyo valor se estima en cuatro pesetas. (Atiza).

Acuérdase designar á uno de los síndicos del Ayuntamiento para que represente á éste en la reunión que la Comisión de Pantanos celebrará mañana á las 11 en el Teatro Circo y para la cual se ha cursado atenta invitación.

Léese un comunicado del señor Ministro de Agricultura participando: la satisfacción con que ha recibido el voto de gracias acordado por la Corporación, y haber dispuesto que se destinen 20 mil pesetas para dar comienzo á las obras del Pantano de Riudecañas.

Apruébase la distribución de fondos para el corriente mes.

Apruébase un dictamen de Hacienda emitido á la solicitud de la casa Snjol y Compañía que reclama el pago de una cantidad que le adeuda el Ayuntamiento, importe de una factura de cañerías para conducción de aguas.

Acuérdase de conformidad con una proposición de la comisión designada para el estudio de las nuevas O. M., fundada en que deben remitirse las mismas á la sanción del Gobierno Civil de la provincia.

Apruébanse 3 dictámenes de Fomento á las solicitudes respectivas de los vecinos don Juan Puigjaner, señores Grau, Sabater y C.ª, y don Manuel Casagualda y Busquets.

Dase cuenta del resultado de la subasta para la adquisición de 1000 metros de piedra machacada, cuyo remate fué adjudicado á don Bautista Caplevila.

Apruébanse, acto seguido, las cuentas de particulares.

Pasa á estudio de la sección correspondiente un oficio del Gobernador presidente de la Junta Provincial de Instrucción Pública interesando la creación en esta ciudad, de dos nuevas clases de adultos.

Concédense al señor Bonet 8 días de licencia á su instancia.

El señor Pallejá manifiesta que según la petición formulada por el señor Prunera en la sesión anterior, la Comisión de Fomento se ha enterado del acta de la sesión del 13 de enero y del Reglamento Interior. Se desprende de dicha acta, que, el señor Prunera había propuesto la construcción de algunos pasos adoquinados y plantación de árboles, proposición sobre la cual emitió dictamen la sección de Fomento en sentido de imposibilidad de acceder á ello, dictamen aprobado por la Corporación en presencia del señor Prunera.

Este señor manifiesta hoy que no está conforme con el proceder de dicha comisión entablándose un aburrido debate, en que intervinieron los señores Rius, Casagualda, Figue-

ras, Prats y otros, acabándose por admitir de nuevo la proposición del señor Prunera.

Y se levanta la sesión.

Sección Literaria

SILUETA

Manuel Fernández "Lebrato"

Nació en una aldea de Orense, en 1838.

A los 8 años fué á escuela y de ella salió á los tres meses para dedicarse á pastor de ovejas, hasta los 12 años. Desde esta edad á la de 23 empleáronle en una mina de carbón, dedicándose luego á las faenas agrícolas más de diez años. En 1871 trasladóse á Alcalá de Henares, siendo empleado en la estación.

No es licenciado ni bachiller siquiera, ni hombre científico, pero habla de ciencia con acierto, tiene más ilustración que los bachilleres y más inteligencia que muchos licenciados.

«Lebrato», como firma muchos de sus trabajos, es un escritor del pueblo, sin títulos ni diplomas que le den patente de sabio; pero por sus escritos en la prensa española es ventajosamente conocido, en los cuales se revela galanura de lenguaje, abundando imágenes bellísimas y símiles escogidos.

A los 52 años de edad empezó á escribir para el público artículos sobre astronomía, siguiendo á estos otros políticos y sociales. Sus primeros trabajos fueron «Las manchas solares, su origen y consecuencias». La atracción universal por el vacío», «La traslación de los cuerpos», etc., etc.

Actualmente colabora en casi todos los periódicos de avance, cuya lista sería interminable, con una asiduidad que hace las delicias de sus lectores, pues no faltan en sus trabajos la mordacidad del que escribe para fustigar los vicios de la sociedad, ni el ingenio del que sabe presentar sus concepciones, al parecer excéntricas, bajo una forma amena y agradable.

Manuel Fernández es un hombre de inteligencia; pero carece de medios para manifestarla, pues sin recompensa alguna se dedica al estudio y á la observación, á los 66 años, medio ciego y completamente sólo...

EDUARDO GUILLAR.

CRONICA

El juego en Reus

El experimento ensayado por uno de nuestros redactores al objeto de curar la sordera del MUY ILUSTRE SEÑOR GOBERNADOR ha resultado fallido. Apesar de ser de importancia el descubrimiento y ser casi infalible el procedimiento, teníamos tan poca confianza en la cura de las orejas de la citada autoridad, como seguro tenemos la rotura de los tímpanos orejales de Jorge y por lo tanto no nos ha sorprendido el fracaso.

Parece ya pues probado, que se hace el sorudo á nuestros gritos, apesar de que éstos ya casi llegan á los oídos de Mercurio, esto y todo, con ser ese un señor que nada tendría que ver en el asunto, pero que parece muy amigo y que fraterniza mucho con alguien interesado en que se juegue descaradamente á los juegos prohibidos por la Ley, cuando ese alguien habría de ser el primero, por el cargo que desempeña, en evitar tanta y tan estúpida infracción, de las leyes monárquicas que nos rigen, como se comete á diario en todos los garitos y timbas reusenses.

Esa inmoralidad local, ese escarnio de todo pudor público y privado que se ejerce nocturnamente por todas partes en nuestra ciudad HA DE ACABAR, apesar de que nos encontramos solos y aislados en la batalla, apesar de que de la retaguardia del ejército que la reñía hayamos pasado sin darnos cuenta de ello á la vanguardia y aunque tengamos que combatir con solo la pluma y las cuartillas contra las armerías ambulantes que por la Plaza de Prim circulan; terminará, por que no así como así, puede una autoridad burlarse de las justas quejas de todo un pueblo que clama contra la más estúpida y descarada inmoralidad pública.

Al objeto de complacer á sus socios la favorecida sociedad «El Alba» ha dispuesto para la noche de mañana domingo, un gran baile amenizado por la aplaudida banda La Palma.

En el intermedio de la primera á la segunda parte se sorteará un artístico licorero, correspondiendo en el sorteo á cada socio el número que tenga de orden en la sociedad.

Adelantan de un modo notable las obras que se practican en la casa, al objeto de poder hacer la fiesta inaugural lo más pronto posible.

000

Sociedad «La Armonía».—Mañana Domingo tendrán lugar en esta sociedad, tarde y noche dos bailes amenizados por la Banda «La Armonía» del vecino pueblo de Aleixar.

Agradecemos la atenta invitación que para las citadas fiestas hemos recibido.

**

Centro Artístico Recreativo.—En la noche de mañana Domingo tendrá efecto en esta simpática sociedad una velada humorística-literario-musical en la que tomarán parte distinguidos jóvenes socios de la misma.

Tenemos noticias de que con este objeto se verá concurridísimo el salón de actos de dicho Centro.

Hemos sido invitados á esta fiesta y agradecemos la atención que con nosotros han tenido.

000

Rumor.—Acogemos como á tal, la noticia que hasta nosotros ha llegado, de que el Inspector de Policía de esta ciudad, ejercía de portero en una timba donde se juega á los prohibidos, á tiempo que sus subordinados, hacían lo propio en otra.

Por ser tal noticia de carácter tan estúpido, nos hemos resistido á darla crédito, á pesar de haber venido á nuestros oídos por conducto de persona seria y que nos merece entera confianza y solo como decimos al principio, la damos como á rumor. Procuraremos no obstante, informarnos mejor de lo que haya sobre el particular y caso de ser ciertos los toros.... dar principio á la corrida.

000

Pésame.—Lo damos muy sentido á nuestro apreciable amigo y correligionario el Oficial de Quintas de la Secretaría Municipal de esta ciudad, D. Francisco Miró, por la irreparable pérdida que acaba de sufrir con la muerte de su señora esposa.

El entierro verificóse ayer mañana haciéndose patente en dicho fúnebre acto las simpatías de que goza la familia Miró.

000

Centro Republicano.—En el sorteo del ramillete de dulces que tuvo efecto el pasado Domingo en el intermedio del segundo al tercer acto, salió premiado el número 200.

000

SANWICH VERNET.—Casa «La Esquella», Plaza de Prim.

A 0'15 y á 0'25 pesetas.

000

Juventud Republicana.—Conforme habíamos anunciado, celebróse en el teatro del «Centro Republicano» la primera función de la serie, que bajo los auspicios de la simpática asociación «Juventud Republicana» se celebrarán en dicho local.

Las obras escogidas para dicha función y en las cuales hizo su debut el cuadro cómico-dramático de la misma, fueron «Vico y Calvo», «Un bateig á cops de puny» é «Inglesos» obteniendo las mismas una feliz interpretación, pues todos los que en ellas tomaron parte, cosecharon francos y merecidos aplausos y en particular la Sra. Galtés.

Tratándose como se trata de aficionados de nuevo cuño, me abstengo por hoy de hacer los elogios á que se hicieron acreedores porque no se tomase por apasionado nuestro juicio, esperando hacerlo en sucesivas representaciones pues estamos seguros que con su trabajo nos obligarán á ello.

Terminada la función tuvo lugar un baile reunión en obsequio al bello sexo que fué muy numeroso.

Para el Domingo 20 del corriente están anunciadas la comedia «Lo testament del oncle», el juguete «Lo ball de la Candelera» y la comedia «Castor y Polux».

